	章节名称
	《项链》

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	二课时

	教学策略选择

教学内容：本课文属于中等职业教育基础模块上册三单元第二篇文章。
教学方法：讲授法、讨论法、练习法

教学组织：本堂课主要采用多媒体教学，课堂中穿插阅读、讲述等活动。本课在多媒体教室完成。
教学评价：1.教学中评价：根据学生和小组在课堂教学中相关活动，任务及问答中的表现实时给予评价（计入平时分）。

2.课后评价：学生根据老师提示梳理思维导图，检测自己的学习效果。按照要求上交书面作业，教师及时给出回馈及指导意见。


	知识点

作者介绍

    莫泊桑：19世纪下半期法国杰出的批判现实主义作家。

他一生写了350多篇中短篇小说，6部长篇小说和3部游记，莫泊桑在短篇小说创作方面的艺术成就尤为突出。他的作品对后世产生极大影响，被誉为“短篇小说之王”、“世界短篇小说巨匠”之称。

他与契诃夫（俄）和欧·亨利（美）并列世界三大短篇小说巨匠。

代表作品：《羊脂球》、《项链》、《我的叔叔于勒》、《漂亮朋友》等。

写作特色：他擅长从平凡琐屑的事物中截取富有典型意义的片断，以小见大地概括出生活的真实。他的短篇小说构思别具匠心，情节变化多端，描写生动细致，刻画人情世态惟妙惟肖。

复述故事情节

小说以“项链”为线索，将玛蒂尔德为参加晚会而借项链，戴着项链在晚会上出尽风头，回来时丢失项链沿途寻找未得而焦急万分，四处借钱买了项链归还，用10年光阴偿还所借款项，直到得知那项链原来是条赝品为止贯穿情节。

小说以“项链”为线索，共分为以下几个部分

第一部分:借项链(从开头到"接着就带着这个宝物跑了.")

第二部分:失项链(从"舞会的日子到了"到"她照他说的写了信.") 
第三部分:赔项链(从"过了一个星期"到"也可以成全你!") 

第四部分:发现项链是假的(从"一个星期天"到结束)

分析悲剧成因

玛蒂尔德身上有什么可取之处呢？
明确：她诚实守信、勇于负责、坚忍顽强、恪守尊严。

这样一个灵魂深处具备优秀品质的女子为什么以悲剧收场？
明确：因为虚荣心作祟。

总结：她梦想着追求豪华生活，渴望进入上流社会，而且她觉得凭自己的美貌理应过这种生活；然而现实却是冰冷的、寒酸的，她的梦想与现实之间有着尖锐矛盾，可谓 “心比天高，命比纸薄”。这种对超越现实的物质与精神追求的执迷，正可看出她的虚荣。  

小结全文

小说通过对一个爱慕虚荣,一心向上爬的小资产阶级妇女的不幸遭遇的描写,尖锐讽刺了虚荣心和追求享乐的思想,批判了资产阶级上流社会奢侈的生活.




  


	教学目标

	知识目标：1、理解曲折的情节、巧妙的布局及其表现主题的作用。 

           2、体会生动细腻的心理描写及其对于人物形象塑造的作用。 
能力目标: 学习根据小说的情节、人物形象、创作背景等要素理解小说的主题，训练学生的鉴赏评价能力和批判性思维。

思政目标: 正确认识评价主人公的性格特点，树立正确的人生观、价值观。通过分析路瓦栽夫人的形象，认识资产阶级爱慕虚荣、追求享乐的思想对人们的侵蚀毒害；培养学生辩证地思考问题和看待事物，养成恪守信用、脚踏实地的为人态度。 


	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	1、理解曲折的情节、巧妙的布局及其表现主题的作用。 
2、体会生动细腻的心理描写及其对于人物形象塑造的作用。
	分析讲解

分组讨论

	教学难点
	正确认识评价主人公的性格特点，树立正确的人生观、价值观。
	自主探究，小组合作



	板书设计

	作者简介

本文故事梗概：

路瓦栽夫人(主人公):借项链——失项链——赔项链——项链是假的!

分析悲剧原因：虚荣心

讨论：

今天，我们应该怎么看待虚荣心？



	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	以美国经济学家萨缪尔森提出一个快乐方程式：快乐 = 物质消费 ÷ 欲望导入新课
	学生讨论：对快乐的定义，欲望越大，就越不快乐。欲望来自于虚荣心。虚荣心是可怕的东西，它就如同毒药，会一点点蚕食人的身心。一个人想要去拥有自己能力范围之外的东西，本身就是一种不现实的欲望，一旦你陷入这种欲望之中，就注定了生命的悲剧色彩，也意味着生活远离了快乐。
	PPT
	创设情境

	
	
	
	
	

	初步感知
	
	莫泊桑：

莫泊桑，19世纪后半叶法国

 HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/%E6%89%B9%E5%88%A4%E7%8E%B0%E5%AE%9E%E4%B8%BB%E4%B9%89" \t "_blank" 批判现实主义

 HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/%E4%BD%9C%E5%AE%B6/1027545" \t "_blank" 作家，有“短篇小说之王”美称，与俄国契诃夫和美国欧·亨利并称为“世界三大短篇小说巨匠”。代表作品有《项链》《漂亮朋友》《羊脂球》和《我的叔叔于勒》等。
	
	

	
	作者介绍

复述故事梗概
	学生按老师要求复述故事梗概：小说写了玛蒂尔德为参加晚会而借项链，戴着项链在晚会上出尽风头，回来时丢失项链沿途寻找未得而焦急万分，四处借钱买了项链归还，用10年的光阴偿还所借款项，直到得知那项链原来是条赝品这样一个令人哭笑不得的故事。
	PPT
	掌握故事梗概

	细读文章，整体把握
	
	
	
	

	
	教师提问：本文线索是什么？围绕线索写了哪些事情？
	学生讨论得出，项链为本文线索，围绕项链写了路瓦栽夫人(主人公):借项链,失项链,赔项链——项链是假的! 
	PPT
	疏通全文

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	主题探究
	
	
	
	

	
	分析悲剧成因
	学生明确：虚荣心，根深蒂固的虚荣心。并分析文章各个部分展现虚荣心的情节
	PPT
	把握主旨

	人物分析
	玛蒂尔德身上有什么可取之处呢？这样一个灵魂深处具备优秀品质的女子为什么以悲剧收场？请结合具体情节分析？
	学生讨论明确：

诚实守信、勇于负责、坚忍顽强、恪守尊严

虚荣心作祟

序幕部分：梦想与现实的强烈对比。

“借项链”部分：玛蒂尔德在借到钻石项链前后的心理变化。

“丢项链”部分：舞会上的四个“陶醉”。

“赔项链”部分：十年的艰辛并没有让她彻底清醒过来。


	PPT
	把握人物形象

	总结课文
	小说的主题是什么？ 

	学生明确：小说通过对一个爱慕虚荣,一心向上爬的小资产阶级妇女的不幸遭遇的描写,尖锐讽刺了虚荣心和追求享乐的思想,批判了资产阶级上流社会奢侈的生活.
	PPT
	深化主旨

	拓展延伸
	今天，我们应该怎么看待虚荣心？作为一名中职学生，即将走向社会，应该具备怎样的为人态度？
	学生讨论明确：在生活中做到不攀比，养成恪守信用、脚踏实地的为人态度。 


	PPT
	树立学生正确的人生观、价值观。
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